



92岁退休教师临终留言：

百年之后将积蓄赠予学校作奖学金



陈善庆

17岁走上讲台 字典不离身

1923年，陈善庆出生于东陈乡的一个书香世家，他的先辈都是读书人，父亲毕业于杭州法校，家里曾有一个名为“青灯书楼”的木构楼，珍藏着法律、政治、文史、医学等大量古书籍。国学大师陈汉章先生是他的邻居，先生出口成章，过目成诵的才华，曾让少年陈善庆崇拜不已。

在这样的书香环境中，陈善庆从小酷爱读书写字，博览群书。青少年时期，他进入东陈厚生职业学校学习，过着“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的校园生活。

但是，抗日的战火很快打破了这份宁静。从该校毕业后，陈善庆面临失学，然而书香难弃，即使在最困难的时候，他都一直坚持读书。

过了没多久，随着抗战教育政策的推行，各种补习学校、识字运动、戏剧运动等民众教育在各地呈现星火燎原之势。1941年，有着文化底子的陈善庆，进入当地的战时补习学校教语文，这一年，他只有17岁。

一面是炮声隆隆，一面是书声琅琅，陈善庆初登三尺讲台，没想到这一站，点亮了他“百年树人”的火种，教师职业便成为了他的终生事业。之后，他辗转象山多地执教。解放后，他回到东陈乡，先后在当地多所小学任教，直至1985年正式退休。

陈善庆当年的学生，现在大部分都已步入花甲、古稀之年，东陈乡的陈平老人就是其中之一。

“和陈善庆老师颇有渊源，我的父亲是他的老师，我是他的学生，他教书有个习惯，字典不离身，随时为自己或学生解惑。”年过七十的陈平回忆说。

“活历史”发挥余热 服务乡邻

陈善庆是一个爱书、惜书之人，一直有藏书的习惯，也爱好收集各类报刊。解放初期生活困苦，他宁愿卖掉器皿杂物，也绝不肯卖书换取柴米。但这些书依然躲不过那场文化大革命。

“如果条件允许，愿将存款全部捐给当地学校作奖学金，终前留言，备而不用。”近日，宁波市象山县东陈乡中心小学陈春静校长收到了当地退休教师陈善庆的来信。拿着这封信，陈校长心里沉甸甸的。

在东陈乡，陈善庆是大家公认的健康老人，92岁腰背不弓，眼明耳聪，编写写作，笔耕不辍，三十年来义务为乡里出黑板报、墙报，余热生辉。1941年，他走上教书育人的三尺讲台，1985年正式退休，做了几十年的教书匠，如今虽已是耄耋之年，却依然心系教育。

李 宁

“来了一群红卫兵，将所有书刊横扫一空，并付之一炬。”陈善庆老人每每想起，总感痛惜。

在文革结束后，他又重振旗鼓，开始了藏书生涯。到2009年，他已有各类藏书数百册，后来将这些书捐给了东陈乡中心小学。陈善庆说，把书捐出去，才能更好地发挥它的价值。如今，这些书已经成为该校图书馆藏书的一部分，供一届届学生借阅。

退休后，除了藏书、阅读，陈善庆一直坚持写作，是县退教协会的优秀通讯员。他的学识深受大家肯定，先后协助东陈乡完成“东陈乡抗日战争史料”、“东陈乡乡志”、“东陈乡非物质文化遗产”等资料收集和编写任务。

“编写校史的时候，很多问题都会请教陈善庆老人。”东陈乡中心小学工会主席蒋伟连说，“他出生于上世纪20年代，经历过抗战、解放、文革，走过千禧年，来到新世纪，他就是一本活的历史书。”

在很多人的印象中，陈善庆就像一抹“夕阳红”，余热生辉。退休三十年来，他一直坚持义务为乡里出黑板报、墙报，宣传时事政治、农业科普、好人好事等，受到乡民好评。

捐款将资助贫困生 获子女支持

陈善庆没有兄弟姐妹，退休后一直靠退休教师待遇维持生计，也经常受邀参加东陈乡中心小学的活动，这份恩情，他一直记在心中。陈善庆表示，自己是土生土长的东陈人，虽然积蓄不多，但多多少少都想为家乡、为学校做点事。

平日里，东陈乡中心小学陈春静校长经常抽空看望陈善庆老人，和老人聊聊他最关心的教育。当被问到如何安排老人的捐款时，陈春静校长表示，学校2004年成立了爱心基金，用于资助贫困生，这笔捐款也可以纳入其中，但现在定论为时尚早，只希望老人健康。

“其实收到信，很挂念老人，有点不放心，国庆的时候去拜访老人，听陈老说了很多陈年往事，他身体还很硬朗。”陈春静说。

陈善庆的子女也收到了信。儿子陈建设说：“父亲不只一次提到这件事，作为子女应该支持。”在他眼中，父亲是个勤俭节约，踏实做事的人，一直是自己学习的榜样。

鄞州“以优扶弱” 提升幼儿园办学质量

商报讯（薛丛川）为进一步提升民办幼儿园的办学质量，9月29日，鄞州区举行幼儿园“爱心拉手”结对帮扶活动，89所优质园结对95所市三星级及以下的民办园，主要在园务管理、队伍建设、保教质量、家园合作等方面实施帮扶。

在各乡镇均建成一所高标准优质园的基础上，去年开始，该区幼儿园的发展重点由基础设施建设转向深化内涵发展。

“通过发挥优质园的辐射示范效应，对95所相对薄弱的民办幼儿园实施一对一或一对二的帮扶，快速提升它们的办学质量。”鄞州教育局学前科负责人徐微娜说，“首期‘爱心拉手’帮扶活动时间为两年。”

结对期间，双方幼儿园每学期进行一次教师交流，各派出一名骨干教师到对方园跟班一周，参与对方幼儿园组织的教研、集中学习等活动。优质幼儿园每学期根据帮扶园实际需求提供一次专题讲座，选派骨干教师送教到结对园，通过开展示范性教学、同课异构活动，传授先进的保育教育理念和教学方法，针对性地提高结对园教师业务能力。结对园每学期组织全体教师到优质幼儿园观摩学习。

诵读经典 立德树人

商报讯（李 宁）“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我材必有用，千金散尽还复来……”9月29日，在朗朗诵读声中，宁波市中小学（幼儿园）教师中华经典诵读决赛落下帷幕。甬城教师们诵读了《将进酒》《永恒的月光》《祖国啊，我要燃烧》《雪落在中国的土地上》等一首首耳熟能详的中华经典，或深情动人，或豪迈洒脱。

据悉，此次比赛由宁波市教育局、宁波广播电视集团、宁波市语言文字工作委员会主办，在各地及市直属学校推荐选拔的基础上，共有47支代表队参赛，旨在进一步弘扬中华优秀传统文化，发扬教师“立德树人”之风，践行社会主义核心价值观。

经评审，宁波外事学校等5家单位荣获优秀组织奖；《将进酒》等2项作品荣获中学组一等奖；《雪落在中国的土地上》等2项作品荣获小学组一等奖；《我有祖国，我有母语》等2项作品荣获幼儿园组一等奖。其中，宁波外事学校的《将进酒》、鄞州区华泰小学的《雪落在中国的土地上》、镇海区镇海幼儿园的《我有祖国，我有母语》代表宁波市于9月中旬参加了省第五届中小学（幼儿园）教师中华经典诵读决赛，分别获得中学组、小学组和幼儿园组的一、二、三等奖。

宁波市新四军研究会 向小学生赠书

商报讯（程里毛苏云）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，由宁波市新四军研究会编写的丛书《民族之魂第三辑》近日举行了首发式，纪录片《为了正义与和平》也进行了首映。荷花庄小学师生应邀参加此次活动。

现场，宁波市新四军研究会的爷爷奶奶们将精致的书籍，精心制作的光盘送到孩子们手中，表达了老一辈对祖国新一代接班人的殷切希望。孩子们和研究会的爷爷奶奶一起唱起了《大刀进行曲》，表达勿忘国耻，珍爱和平的共同心愿。

《民族之魂第三辑》丛书共有10个抗日小故事，重点讲述了新四军浙东纵队在开辟敌后根据地过程中，抗击日寇，通过隐蔽战线瓦解日军以及众多抗日英烈英勇献身的事迹。纪录片《为了正义与和平》，则以营救美国飞虎队飞行员托勒特为主题，反映了中美人民在反法西斯战争中所建立的珍贵友谊。据了解，宁波市新四军研究会自成立以来，已经出版了关于浙东抗战、抗日历史人物及专题书籍共9本，合计700万字。

传统道德文化进校园



9月28日，象山县“中华传统道德文化校园推广活动”正式启动，现场，新入学的学童代表身着汉服，依次进行“正衣冠”、“行拜师礼”、“击鼓明志”、“书写人生”、“诵弟子规”等启蒙仪式。据悉，该县将在丹城中学等28所学校进行试点。以课题研究的形式总结和提炼优秀经验，之后逐步在县内各校推广普及，从而促进中国传统道德教育和现代学校行为规范教育的结合。

姚俊

